

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Feljelölés szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kétfel, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér.
Egyes számok kaphatók: a dohánytörszékben.

Toborzó.

(B) A katolicizmus évezredeken át munkáló, átalakító ereje új erőre kapott ebben a néhány munkás hónapban Magyarországon, — abban az országban, melynek széthulló alapköveit a katolicizmusba vetett hit és erő rögzítette újra és újra. A katolicizmus lelkeken és lelkekből élő nagy hatalma folytatja hagyományos, kegyeletos, örökcélokat szolgáló s ebben jelent, jövőt biztosító, boldogító munkásságát: lelkeket foglal, erkölcsöt, jogot terem, igazságot, szent érdeket támogat, — országot ment, jövőt alapít.

A letargikus, mámoros alom, melybe a liberális éra ringatta a nemzetet szétfoszlik, érezzük, gyötörő álom volt.

Elzsibbadt közéletünkbe, szabadon tolakodtak be új elemek, új eszmék, új célok — s harcra, zsvajra ébredtünk. A különböző irányok tusájába vigyük bele a katolicizmust. Száz és száz irányzat támadt — elaludt, főlemesztődött, de a katolicizmus örök, mert igaz.

A győzelmes katolicizmus ellanyhult nemzeti életünkben, elkortosult társadalmi viszonyainkban felkínálja szolgálatait. Vessük be a bizalmunkat, melyet nemzeti életünk, nemzeti aspirációinknak tett szolgálatait erősítenek. Ha az államhatalom faktorai, a politika, társadalom, közélet száműzték, hozzuk szervezetbe embereinket, akiknek lelke mélyén éltet és munkál.

Az egész országban elszánt lelkesültséggel folyik a táborozás. Főnséges az az erőmérkőzés, amellyel a száműzött katolicizmus foglalja vissza hadállásait. Eleven, lelkes élettevékenységre kel a mi népünk, a népszövetség hatalmas térfoglalása valódi népiölkezés. Fölkel a nép semmittevő közönyösségéből, szervezett erejét ráveti elvesztett javainak visszafoglalására, boldogulásának szolgálatára. A lélek, szellem, erő fölkelése magában hordja azt a jövődőt, amelyet csak vágyainkban s reményeinkben bírtunk. A nemzetnek megszátagott testrészei: nép, munkásság, intelligencia kezét fog testvéri együttérzésben, egyesítő szeretetben.

A mi megyénkbe a múlt vasárnap küldte ki agitációját a népszövetség. Mintegy 40 községben volt toborzó, de mozgott az egész megye népe. Több helyen összese-reglettek a környékbeli faluk s a tömeges

imponálása mellett vonultak fel a népszövetségbe.

A megye minden szeg-zugára kiterjedő mozgalom főlemelőleg hat a városra, amely a jövő vasárnap fog szövetségbe vonulni impozáns ünnepek között. A d. e. 12 órák a katolikus kör udvarán tartandó népszövetségi nagygyűlés szónokai: Zboray Miklós dr. országgy. képviselő, a népszövetség alelnöke, Haller István, a népszövetség iőtiktára és Vass József dr. a népszövetség székesfehérvári igazgatója. Amint halljuk, bevonulnak a szomszédos falvak is. Jöjjen össze vasárnapi nagygyűlésünkre az egész város, multjához méltó lelkesedéssel álljon testvéri szövetségbe mindazokkal, akik a katolicizmusból élő szeretettel akarják kivenni részüket a társadalom válságaiban.

A „Fejérmegyei vasárnap”-ot újabbak fogják követni. Eddigi mozgalmaink képét a következőkben állítottuk össze:

Adony. Óriási lelkesedéssel tartotta meg Adony közönsége a népszövetségi gyűlést. A halgatóságban — mint tudósítónk írja — ott voltak a helybeli intelligens körök is. Dr. Sajgó orvos lelkes megnyitói szavai után az egybegyűlték azonnal kimondták, hogy a már megalakult népszövetséghez csatlakoznak. Azután Huszár Károly szerkesztő lépett az emelvényre és több mint egy óra hatalmas beszédében fejtegette a népszövetségi eszméket. Nagyhatásu beszéde után Vass József dr. szölt még a tömeghez a katolikusok sanyaru helyzetéről és a szervezkedés szükségességéről. A mindvégig lelkes hangulatu gyűlést keresztény mozgalmaink apostola, Csöngedy esperes-plebános zárta be, gyújtó beszédében buzdítva mindenkit a beiratkozásra. A tagok jelentekes folyik és nagyarányúnak ígérkezik.

Bicskén, hol a népszövetség helyi szervezete már március elején megalakult, szintén népes értekezlet volt a kath. iskolaudvarban. Bíró János tanító helyi igazgató formás szép beszédében fejtegette a népszövetség nyújtotta gazdasági előnyöket. Sebastyén József káplán a kath. sajtó buzgóbb, hathatósabb pártolásáról beszélt. Az értekezletet Szarka Gyula plebános lelkes szavai zárták be, mely után többen léptek a népszövetségbe. A taglétszám meghaladja a 200-at.

Bodajkon a már megalakult népszövetségi szervezet erősítésére népszövetségi értekezlet volt az iskola udvarán. Az értekezletet a népszövetségi igazgató Laszcsik Lóránt nyitotta meg, aki átadta a szót Hálnek Béla székesfehérvári hitoktátónak, aki hosszabb meggyőző beszédében fejtegette a népszövetségnek messze kiható fontosságát s buzdította a népet a népszövetségi szervezet megerősítésére. Borián Ferenc a népszövetség gazdasági előnyeire mutatott rá, Magyar Sándor a szervezkedés jogosultságát hangoztatta. A beszédek elhangzása után tömegesen jelentkeztek

az új tagok s az egyes utcák, megválasztották csoportvezetőjüket.

Budakalászon Robl János plebános és Scholtz Ferenc jegyző lelkes beszédei után egyelőre 27 taggal megalakult a helyi szervezet.

Csaabdin nyilvános népgyűlés keretében alakult meg a népszövetség. A gyűlésen a falu minden valamire való polgára megjelent. Naszály Gyula megnyitói szavai után Sebestén József káplán ismertette a népszövetség célját, feladatát. Adjárt a helyszínen 45 tag jelentkezett. Igazgató lett Kemény Ignác földbírtokos, csoportvezetők: Majer József és Ifj. Pintér István. A beiratkozott tagok elhatározták, hogy Friss Újságot és Kis Újságot nem jártnak, megrendelték az Új Lapot.

Csákbereányban vasárnap délután volt nagyhatásu népgyűlés. Szentiványi Károly, központi vezérigazgató mondott hatalmas szónoklatot, amire a község népe nagy lelkesedéssel csatlakozott a népszövetség zászlajához. A taggyűjtésben sokan buzgólgodnak.

Csákváron nagy lelkesedéssel folyt le a kath. népszövetségi gyűlés. Délután 3 órákor a kath. kör udvarán tartott gyűlésre megjelentek csaknem az összes csákvári katolikusok. Az egybegyűlteket üdvözölő Rácz Endre plebános indítványára a csákvári népszövetségi tagok földolati táviratot küldtek Próbászka Ottokár dr. megyéspüspöknek és Rakovszky István népszövetségi elnöknek. A népszövetség célját Szentiványi Károly országos szövetségi igazgató fejtegette. A kath. szellem erejétől áthatott hatalmas beszéd a közönséget valóssággal elragadta. A találó gyakorlati példák, a társadalmi züllöttségnek erőteljes ostromozása, a Népszövetség ezzel szemben teljesítendő nagyfontosságú feladatainak feltüntetése oly megindító erővel hatott a közönségre, hogy a kitűnő beszéd hatása alatt megelőzőleg jelentkezett 139 szövetségi taghoz utólag többen csatlakoztak. A tagok száma 180-ra emelkedett, akik helyi-igazgatónak egyhangulag Rácz Endre plebánost választották meg. A zámolyi katolikusok közül szintén többen megjelentek és Mundy Lajos kántortanító buzgó vezetésével a kath. szövetséghez csatlakoztak. A népszövetségi gyűlés ünnepélyességének emelésére a csákvári Cecilia-egyesület énekkara Reichenbach Ferenc vezetésével a Himnuszot, a Szózatot és egy alkalmi éneket adott elő.

Cánton május 10-én nagy ünnep volt, igazi lelkesültséggel megalakult a kath. népszövetség, e nép, mely oly szegény, mint egy község sem Fejérmegyében, lelkes buzgalommal karolta fel hitének szent ügyét, 40 taggal lépett be a népszövetség táborába. Helyi igazgató lett Ligday Károly plebános, csoportvezetők Pravec Antal, Linczmayer Vendel és Neukum Mihály.

Hercégfalván Berger Máté dr. plebános május 10-én a nagymise után az iskola udvarára maga köré gyűjtötte híveit értekezletre, hogy a népszövetséget Hercégfalván megalakítsa. Körülbelül 600—700 lélek jelent meg az értekezleten, amelyen Berger Máté dr. plebános szép szavakban ismertette a népszövetség mibenlétét, célját és buzdította híveit a népszövetség zászlaja alá való bevonulásra. Ezután Simon Róbert, Kis-Venyim

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOSNÉ
VÁSZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA SZÉKESFEHÉRVÁR,
— BARÁTKÖZLEPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FELE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 4. oldal.

FJNA00000281

